

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1893 г.

Мая 16 дня

№ 10.

Подписка прини-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣль officialный.

Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ къ Его Преосвященству, Мелетію Епископу Якутскому и Вилюйскому. — Объявленіе.

Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ,
къ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Мелетію, Епископу
Якутскому и Вилюйскому.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Высочайше утвержденнымъ 13 ноября 1892 г. положеніемъ Комитета Министровъ, республикованнымъ, между прочимъ, въ № 50 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за истекшій годъ, постановлено: оконча- тельнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ биле- товъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущен- ныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 г., а равно и 25 руб. билетовъ, выпущенныхъ по Высочайшему Указу 20 ок- тября 1880 г.,—считать 1 мая 1894 г., съ тѣмъ, чтобы по исте-

чении этого срока кредитные билеты прежнихъ образцовъ не были принимаемы въ казенные платежи и не были обязательны къ обращению между частными лицами.

Въ виду сего и вслѣдствіе отношенія Министерства Финансовъ, отъ 24 декабря 1892 г. за № 15664, о содѣйствіи къ приданію возможно большей гласности вышеприведенному постановленію объ обмѣнѣ государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежняго образца, цокорнѣе проситъ Его Преосвященство не признаетъ ли онъ возможнымъ 1) сдѣлать зависящее распоряженіе о томъ, чтобы печатаемое ежемѣсячно въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“ объявленіе о назначенномъ срокѣ обмѣна билетовъ было перепечатываемо ежемѣсячно въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и 2) поручить приходскимъ, въ особенности же сельскимъ, причтамъ разъяснять прихожанамъ, при всякомъ удобномъ случаѣ необходимости обмѣна кредитныхъ билетовъ стараго образца на новые къ назначенному для сего сроку.

Изъ Якутской духовной Консисторіи

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Послѣ смерти священника Мегинской церкви Якутской епархіи Аркадія Всенофронта Попова осталось имущество, заключающееся въ разныхъ золотыхъ, серебряныхъ и другихъ вещахъ, въ посудѣ и въ конномъ и рогатомъ скотѣ на 454 р. Къ этому имѣнію вызываются законные наслѣдники въ узаконенный срокъ съ тѣмъ, чтобы они о правахъ своихъ на наслѣдство доставили въ сію Консисторію надлежащіе документы.

1892 г. 13 февраля

Отдѣлъ неофициальный.

Слово, сказанное Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, въ недѣлю Ваи. — Прощаніе пастыря съ пасомыми. — Братскій совѣтъ священнику, рукоположенному въ сельскій приходъ.

СЛОВО,

сказанное Преосвященнѣйшимъ Мелетіемъ, Епископомъ Якутскимъ и Вилюйскимъ, въ недѣлю Ваи, 21 марта 1893 года, въ Якутскомъ Спасскомъ монастырѣ.

Нищія всегда имате съ собою: Мене же не всегда имате (Мр. 26, 11).

Объ развитіи общественной жизни являются разные Благія учрежденія для бѣднаго класса народа. Фактъ, у насъ въ Россіи существуетъ Императорское человѣколюбивое Общество. Христіанское милосердіе выражается въ заботахъ о призрѣніи нищихъ, несчастныхъ и оубогихъ. Отсюда разные приюты, богадѣльни, больницы и др. благотворительныя заведенія. Есть общество попеченія о слѣпыхъ. Принимаются наконецъ мѣры къ облегченію участи несчастныхъ прокаженныхъ. Кромѣ всего этого, въ настоящій торжественный опраздникъ по всей Имперіи производится сборъ на православныхъ и поклонниковъ въ Палестинѣ, на пользу православія въ святой землѣ, и въ святомъ градѣ Іерусалимѣ. Во святомъ градѣ Іерусалимѣ пострадалъ за насъ и за весь родъ человѣческій Господь нашъ Іисусъ Христосъ, умеръ, погребенъ былъ и тридневно воскресъ. Тамъ совершилось спасеніе всей земли. Тамъ средоточіе христіанскаго міра и чрезъ Голгоубу для вѣрующихъ открывается восхожденіе къ Горнему, небесному Іерусалиму, къ граду Бога живаго и матери всѣмъ намъ вѣрующимъ. Иосему не должно ли намъ съ нами тяготѣть къ св. граду Іерусалиму и къ св. землѣ, чтобы

не забыть и не ослабить своего стремленія къ Горнему, небесному Иерусалиму? И когда мы даемъ лепту на другія благотворенія, не паче ли должны подавать помощь святымъ, во Христѣ братьямъ нашимъ въ Иерусалимѣ? Чтобы имѣть участие въ ихъ подвигѣ и заслугѣ предъ Спасителемъ міра, мы должны помочь самымъ дѣломъ тѣмъ, кто за себя и за насъ совершаетъ туда спасительное путешествіе и кто, живя въ св. землѣ, поддерживаетъ тамъ свѣтъ истинной вѣры и благоговѣнія къ Спасителю міра, въ виду неверныхъ обладателей святой земли и разныхъ иновѣрцевъ. *Блаженъ, иже имать юзюки* (сродниковъ по духу) *въ Сионъ и сродники во Иерусалимъ небесномъ, да, егда оскудѣетъ, приимутъ его въ вечныя крове...* Иисусъ Христосъ похвалилъ вѣру и выраженіе преданности къ Немуженнѣ-грѣшницѣ, которая возливала на главу Его драгоценное миро, какъ это принято на востокѣ совершать надъ путниками послѣ утомленія въ дорогѣ, и власами главы своей отирала ноги его. А Иуда предатель, видимо заботившійся о сохраненіи денегъ для нищихъ, негодовалъ, что чело ради гибели сія бысть? Неужели ли муромъ сіе продано быти на трехъ стѣхъ иназей и дати ся нищимъ? Господь сказалъ, что не напрасно пролила она дорожное миро, ибо она имася глаголюща на погребеніе, и заслуга ея такъ велика, что объ этомъ ея дѣяніи будетъ проповѣдано вслуду, и дѣло будетъ проповѣдано въ Евангеліи, въ память ея. Ни кто не зналъ, что ожидается, какая смерть предстоить Божественному учителю, и дѣйствительно жены мироносицы не успѣли помазать его при погребеніи благовонными мастями, но обычаю востока, пришедши же на гробъ, нашли въ немъ одиѣ надгробныя пелены, а Самаго Его — воскресшимъ. Жена грѣшница исполнила этотъ долгъ, предваривъ прочихъ. (Мѡ. 26, 7. Мр. 14, 3. Лук. 10, 38. Іоан. 11, 2. 12, 3. 8)

И оиже съ погребеніемъ и воскресеніемъ Христа не окончили ся наши отношенія къ Богомеловѣку, а болѣе выяснились и опредѣлились. Не

должны ли и мы вмѣстѣ съ Иосифомъ и Никодимомъ и женами мироносцами принести сему божественному страдальцу миро благовонное отъ сердечныхъ своихъ чувствъ, являть преданность и любовь ко Господу, выражаемая не мыслію и словомъ только, но дѣломъ и истинною? Все, что лучшаго принесено было отъ сердецъ вѣрующихъ и любящихъ ко кресту и Распятому, должно быть осуществлено каждамы изъ насъ. Христосъ одинъ—вчера, днесъ и во вѣки. Для всѣхъ время совершается тайна искупления отъ грѣха, проклятія и смерти; и вѣрующіе однимъ путемъ идутъ въ царство вѣчное. Другаго пути нѣтъ. Да последуемъ же стопамъ тѣхъ, кои упредили насъ временемъ и подвигомъ.

Вы уже давно знаете, братіе мои, что Православное Палестинское Общество, состоящее подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Великаго Князя Сергія Александровича, ежегодно взываетъ къ Россіи о пожертвованіяхъ на дѣло Православія въ св. землѣ... Пожертвованія эти со всей Россіи сначала восходили почти до 200 тысячъ р., но потомъ начали упадать и почти на половину сократились. Что же мы на это скажемъ? Ужели опять то, что сказалъ при Иисусѣ Христѣ рачитель имѣній и своекорыстный хранитель ковчежца?—Чесо ради гибель сія бысть? Не лучше ли эти деньги употребить на нищихъ,

коихъ такъ много вездѣ? Отвергнемъ отъ себя эти мысли, разъ уже осужденныя Господомъ. Нищія всегда имате съ собою, Мене же не всегда имате, вѣщаетъ Спаситель міра. Вотъ гдѣ основаніе благотворительности христіанской къ Иерусалиму и гробу Господню и соорбъ, установленныхъ по всѣмъ церквамъ Имперіи. Разширяя руку щедрости въ пользу нашихъ братій въ св. землѣ, мы сотворимъ доброе дѣло, ради Самаго Господа, доказывая дѣломъ свою вѣру, любовь и преданность къ пострадавшему за насъ на крестѣ. Ужели не великое дѣло быть соучастниками дѣяній, сотворенныхъ Господу Иисусу Христу первобытною Христовою Церковію, самовидцами Его и первыми слугами Слова Воплощеннаго? Принявши за великую

жертву двѣ лепты бѣдной вдовицы и, обѣщавшій мзду за чашу студеной воды, не сотворитъ ли воздаяніе велие въ сей вѣкъ и въ будущій за всякое благотвореніе отъ чистаго сердца приносимое во славу Его—Господню!.. И такъ, не оставляя другихъ дѣлъ благотворенія вообще и въ частности для ближнихъ нашихъ, въ настоящіе дни воспоминанія страданій Господнихъ особенно мы должны послужить Господу изъ имѣній своихъ. Не оскудѣетъ рука дающаго, но паче благословится отъ всещедрой десницы Господней.

Мы не будемъ укорять васъ, благочестивые слушатели, въ скупости и неблагодарности ко Господу, въ своекорыстїи и косоности къ добрымъ дѣламъ. Нѣтъ, могутъ быть другія причины умаленія жертвъ на св. землю... Прежде всего невѣденіе—какъ, когда и куда можно направлять наши лепты. Хотя и объявляется объ этомъ въ храмахъ повсегодно, но народъ особенно кочевой, рѣдко посѣщающій приходскіе храмы, въ большинствѣ остается въ невѣденїи. И не только въ кочевьяхъ можетъ быть такое явленіе, а даже въ градахъ и всesяхъ. Нужны вѣстники предъ лицемъ Иисусовымъ, которые уготовляли бы путь Господу, постилающіе пути Его спасительнаго шествованія и возглашающіе ему хвалу и поклоненіе: осанна! благословенъ грядый во имя Господне!

Въ г. Якутскѣ нѣтъ до сего времени такого учрежденія, которое стояло бы въ связи съ центральнымъ Иерусалимскимъ учрежденіемъ. Для учрежденія сего достаточно первоначально 10 членовъ. И вотъ на нихъ то и будетъ лежать обязанность распространять всюду свѣдѣнія о значенїи, цѣляхъ и дѣятельности Православнаго Палестинскаго Общества. И мы надѣемся, что въ нашемъ богоспасаемомъ градѣ обрѣтутся 10 благотворительныхъ лицъ, которые своимъ усердіемъ и готовностью на благотворенія, засвидѣтельствованною приношеніемъ своихъ лептъ, положить съ Божіею помощію прочное основаніе атому благотворительному учрежденію (отдѣлу

Православнаго Палестинскаго Общества). У первенствующихъ христианъ въ Иерусалимѣ была одна душа, одно сердце и въ обыденномъ быту все общее. И у насъ установится тогда живая, естественная связь съ Иерусалимомъ и живущими въ св. землѣ православными христианами. А это такое единение необходимо для насъ, чтобы имѣть живое и непосредственное общеніе и единеніе духа съ Господомъ нашимъ Иисусомъ Христомъ, соединившимъ насъ въ одну Божію семью.

Судьбы Божіи совершаются надъ Иерусалимомъ. Ему определено быть попираемымъ язычниками, т. е. народомъ невѣжественнымъ и неправовѣрнымъ, пока не совершится обращеніе народовъ къ Христу посредствомъ евангельской проповѣди. Но вотъ эта суровость смягчается. Иго Агаранское слабѣетъ и влияние христіанскихъ народовъ на судьбы всего востока усиливается. И наша православная Россія становится твердою стопой на почвѣ св. земли. Только иновѣрная пропаганда отъ народовъ, хотя и христіанскихъ, но иномыслящихъ, замедляетъ полное торжество православія въ Палестинѣ. И вотъ, Августѣйшій Предсѣдатель Общества, Великій Князь Сергій Александровичъ доводитъ до свѣдѣнія соревнователей, что пропаганда эта усиливается тамъ, гдѣ иныя разрѣзы съ Православіемъ, принимаятъ плевелы къ пшеницѣ, посягающія на нивы истиннаго христіанства. Нужны особыя средства нравственныя и матеріальныя, чтобы не дать заглухнуть доброму сѣмени. Нужно противопоставить усиліямъ инославныхъ миссій свою Православную миссію, снабженную средствами, не уступающими средствамъ противниковъ. Кто не знаетъ характера палестинцевъ, вмѣсто прямого подчиненія Верховному главѣ церкви Иисусу Христу, выдвигающихъ главенство Римскаго папы, погрѣшающаго въ самыхъ долматахъ вѣры и стремящагося къ мірскому владычеству? Душа не терпѣтъ ига невѣрныхъ, допускаемое Божіимъ Промысломъ для очищенія совѣсти людей испытуемыхъ въ терпѣніи и преданности, чѣмъ поддаться игу людей суемудренныхъ и влекущихъ къ забвенію Бога — Верховнаго Владыки и Содѣтеля твари.

И что такое всѣхъ протестантскія общества, какъ не заблудшія овцы, неимущія пастыря? Это распуженное стадо, руководимое наемниками и слабыми мѣриломъ истины — холоднымъ, разсудкомъ. Оно вноситъ лишь раздѣленіе; отсюда различныя секты и своемысліе расколовъ; раздрающихъ церковь, основанную Иисусомъ Христомъ въ единеніи вѣры и союзѣ мира? Но чѣмъ заразительнѣе и губительнѣе болѣзнь, тѣмъ болѣе она себя характеризуетъ рѣзкими проявленіями внутреннихъ и внѣшнихъ припадковъ. Тутъ опасность для людей неопытныхъ, которые безъ надлежащаго надзора и руководства легко могутъ увлечься потокомъ этихъ бурныхъ и трудно сдерживаемыхъ водъ лжеученій и своемыслія, усиленно стремящихся въ свободныя пространства и увлекающихъ съ собою все, попадающее на пути.

Совершивъ торжественный входъ въ Иерусалимъ, предъ своими страданіями, Господь показалъ этимъ, что придетъ время торжества надъ врагами спасенія и для Его истинныхъ послѣдователей. Истинные поклонники Божіи въ предопредѣленное время воспоютъ побѣдную пѣснь надъ пораженнымъ невѣріемъ и иновѣріемъ. Св. церковь безпрестанно молится о сверженіи ига агарянскаго, тяготящаго надъ христіанскимъ населеніемъ востока, и это сбудется во время, предопредѣленное въ Предвѣнномъ Совѣтѣ Божіемъ.

Будемъ же стремиться къ этому возжеланному предѣлу и словомъ и дѣломъ. Воину неприлично оставаться въ бездѣйствіи въ виду опасности отъ враговъ. И всякій изъ насъ состоитъ подъ знаменемъ Христовымъ, долженъ подвизаться съ всею ревностью, вообще дѣломъ, чтобы не быть посрамленнымъ. Слава общая за подвигъ, и стыдъ покроетъ всѣхъ, если врагъ будетъ торжествовать. Благодаря Богу, Россія не безотрадна въ этомъ святомъ дѣлѣ; она усердно работаетъ для торжества Православія. Впредь да поможетъ Господь своею благодатию и всемогуществомъ достигнуть радости и веселія всемирной славы у подножія вѣрста — хранителя всея вселенной. Аминь.

Прощание пастыря съ пасомыми.

Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1892 г. разнеслася вѣсть о перемѣщеніи любимаго пастыря отца Стефана Лонгинова, назначеннаго благочиннымъ IV-го участка Якутскаго округа, глубоко встревожила и обещала прихожанъ—якутовъ Абагинской Николаевской церкви.

О. Стефанъ въ приходѣ этомъ прожилъ 8 лѣтъ. Въ этотъ періодъ времени, сравнительно короткий, онъ успѣлъ приобрести безценное чувство любви и уваженія своихъ прихожанъ. Какъ истинный пастырь онъ неуспѣшно предавался своей дѣятельности, обращая вѣщественное отношеніе къ благоустроенію своей пастыри какъ въ духовномъ, такъ и въ вещественномъ отношеніи. Имѣя высокія качества души, онъ умѣлъ дѣлиться таковыми со своими пасомыми. Кроткій и миро-

любивый—онъ вносилъ въ среду прихожанъ эти высокія качества. Добрый и чуткій до нуждъ своихъ ближнихъ онъ всегда готовъ былъ посильно помочь тѣмъ, которые обращались къ нему. Благодаря его простотѣ, доступности и отзывчивости прихожане обращались къ нему всегда какъ въ нуждахъ своихъ, прося помощи, такъ и вообще за другими совѣтами, и онъ, хорошо знакомый съ бытомъ ихъ,—какъ прослужившій въ средѣ якутовъ въ теченіе 12-ти лѣтъ въ должности псаломщика,—умѣлъ вполне удовлетворять ихъ въ просимомъ. Имѣя подъ руками небольшую аптечку, онъ не отказывался врачевать пасомыхъ. Строго относясь къ своему призванію, съ величайшею заботливостью и строгостью выполнялъ обязанности свои. Неустаннымъ усердіемъ и особеннымъ попеченіемъ онъ оставилъ послѣ себя благоустроенный храмъ Божій, начинавшійся только что строиться при пріѣздѣ его. И за все это прихожане воздали должное, полюбили его и уважали какъ истиннаго отца. Заслужила уваженіе и любви прихожанъ и достойная супруга его, раздѣлявшая во всемъ его высокія качества.

При такихъ отношеніяхъ понятно то глубокое сожалѣніе, какое прихожане выражали своему пастырю, извѣстившись о его переѣздѣ. Отовсюду приходили къ нему добрые сыны и всѣми возможными, кажущимся имъ, мѣрами старались они склонить своего любимаго пастыря къ тому, чтобы онъ еще остался у нихъ. Предлагали хлопотать за него предъ начальствомъ; съ дѣтскою наивною обѣщали предоставить ему всѣ удобства сельской жизни. Но покорный волѣ высшей власти и безпристрастный о. Стефанъ отказывался отъ всего, утѣшая своихъ добрыхъ сыновъ тѣмъ, что онъ какъ по служебной своей обязанности, такъ и по мѣсту назначеннаго жительства (въ Амгѣ—въ 20 верстахъ) не далеко отъ нихъ, что добрыя отношенія и связи не прервутся, и они этимъ утѣшеньемъ оставались какъ бы удовлетворенными.

День отъѣзда былъ назначенъ 24-го числа января. Получивъ утвердительный указъ Консистоіи въ ноябрѣ мѣсяцѣ, о. Стефанъ тогда не могъ переѣхать, ожидая развязки семейнаго интереса, а такъ же какъ отецъ малолѣтнихъ дѣтей, выжидая болѣе теплаго для нихъ времени. Тѣмъ временемъ прихожане учинили добровольную подписку на приобрѣтеніе иконы для поднесенія на прощаніи о. Стефану въ знакъ своей признательности, преданности и любви.

Еще наканунѣ 24 числа живущіе далеко прихожане начали съѣзжаться, посмотреть, въ послѣдній разъ на своего батюшку; принять послѣднее его благословеніе; поблагодарить его и проститься. А 24 н. съ утра довольно обширный храмъ былъ полонъ народомъ разнаго возраста и пола; народъ толпился и на дворѣ, по недостатку мѣста въ храмѣ. Здѣсь въ послѣдній разъ служилъ любимый батюшка божественную литургію. Послѣ литургіи отслужена была панихида по усопшимъ; по окончаніи которой путешественный молебенъ. За молебномъ о. Стефанъ обратился къ прихожанамъ на якутскомъ языкѣ съ слѣдующимъ словомъ:— „Возлюб-

ленные мои чада о Господь! Прощаясь съ вами, я напоминаю вамъ о высокомъ служеніи пастыря церкви и объ отношеніяхъ къ нему истинныхъ пасомыхъ, дабы воспріяли сказанное ко благу и спасенію душъ своихъ.

Обязанность каждаго пастыря церкви священно—высокая, трудная, многоотвѣтственная и драгоцѣнная для людей. Онъ—посланникъ Бога и единственный посредникъ между Нимъ и людьми; онъ полагаетъ душу свою за пасомыхъ; онъ наставляетъ ихъ на все доброе, святое; онъ возноситъ предъ Бсевышнимъ всегда съ участіемъ искреннія молитвы о своихъ пасомыхъ, призывая на нихъ милосердіе Божіе.

Истинные духовные чада въ соотвѣтствіе съ такимъ святымъ служеніемъ пастыря должны „повиноватися“ „покорятися“ ему, ибо онъ бдитъ о душахъ ихъ; должны съ сердечнымъ участіемъ принимать и исполнять наставленія его; желающаго имъ отъ сердца добра и душевнаго спасенія; пасомые должны принимать эти наставленія въ какомъ бы тонѣ они не передавались имъ. Въ тонѣ ли смиреннаго, мирной любви и утѣшенія, въ строгихъ ли словахъ праведнаго обличенія и запрещенія; Должны любить его и почитать, заботиться о немъ и помогать; не осуждать, а тѣмъ болѣе не оскорблять его. Вотъ каковы должны быть истинныя отношенія пастыря и его пасомыхъ.

Вы, возлюбленные чада мои, въ періодъ 8-лѣтняго моего пребыванія и служенія среди васъ усиленно старались имѣть такія отношенія ко мнѣ; благодарю Бога и васъ. Прошу васъ имѣть такія отношенія и къ новому вашему пастырю. Воспоминаю вамъ завѣтъ Господа нашего Иисуса Христа: „любите другъ друга“ не спорьтесь, не враждуйте межъ собою; имущіе богатства удѣляйте съ неимущими и несчастными. Молитесь Богу усердно, посѣщайте храмъ Его, ибо изъ нея исходитъ благодать Божія; съ охотою и съ сер-

лечнымъ расположеніемъ исполняйте законы святой православной христіанской вѣры.

Затѣмъ, прошу, возлюбленные чада о Господѣ, братіе и сестры, простите меня, если я въ чемъ повиненъ предъ вами, простите всѣ!

Не забывайте меня въ своихъ молитвахъ, я же буду молиться о васъ.

Прости и храмъ Божій, въ которомъ я — грѣшный и недостойный совершалъ святѣйшія священнодѣйствія.

Да пребудетъ благодать и благословеніе Божіе и мое надъ всѣми вами нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь“

Глубоко тронутый неподдѣльными чувствами своихъ духовныхъ чадъ о Стефанъ трогательно произнесъ и самое слово, глубоко почувствовали и чада его.

За этимъ словомъ выступилъ изъ среды прихожанъ церковный староста съ иконою Святителя и чудотворца Николая, подносимаго прихожанами и какъ владѣющій якутскимъ краснорѣчіемъ, онъ произнесъ слѣдующій адресъ:

Ваше Высокоблагословеніе, любвеобильнѣйшій и досточтимый нашъ батюшка, отецъ Стефанъ! По волю высшаго начальства оставляемъя тобою, любимый отецъ, духовные сыны твои, выражаемъ глубокое свое сожалѣніе, считая оставленіе насъ преждевременнымъ для себя. 8-ми лѣтнее пастырское служеніе твое весьма ощучительно для насъ. Дѣятельность твоя, какъ духовнаго отца, обращенная къ духовному нашему преуспѣянію, остается не безплодною. Безкорыстное отношеніе твое къ своему долгу, постоянная готовность къ исполненію нашихъ христіанскихъ требъ при условіяхъ, которыя для другого казались бы непреодолимыми, готовность — присущая истинно любвеобильному пастырю, постоянныя чувствительныя наставленія, увѣщанія, совѣты, за которыми мы зачастую обращались къ тебѣ, всегдашняя готовность помочь каждому въ нуждахъ, — все это глубоко

должно запечатлѣться въ сердцахъ нашихъ. Оставляемый тобою скромный, но вполне благоустроенный храмъ Божій будетъ напоминать намъ о тѣхъ неуспынныхъ заботахъ, стараніи и сочувствіи, кои ты возлагалъ. При вступленіи своемъ въ приходъ въ 1885 году церковь была окончена лишь въ чернѣ; внутреннее благоустройство ея довершено благодаря только твоимъ неуспыннымъ стараніямъ. Въ то время истощенное голодовками въ экономическомъ положеніи, общество прихожанъ было безсильно на пополненіе отъ себя болшихъ затратъ по устройству храма; ты же, входя въ общественное почти безвыходное положеніе, употребилъ свое стараніе на привлеченіе частныхъ лицъ къ благотворительности; заботы твои не остались безъ должнаго успѣха: на частную благотворительность приобретена вся церковная утварь, стоящая далеко за 1000 рублей. Сравнительно въ короткий промежутокъ времени церковь была обставлена всею необходимыми, и въ 1887 г. освящена. Благодаря твоимъ заботамъ и указаніямъ, построены приличный и соответствующій домъ для священника; устроена вокругъ церкви прочная ограда; по твоему же почину приобретенъ на добротныя пожертвованія 25 пудовый колоколь, въ память событія 17 октября 1888 г.; наконецъ, нынѣ довершено внутреннее благоустройство храма—выкрашеніемъ внутри. Повторяемъ, что все это достигнуто благодаря твоимъ заботамъ, стараніямъ и указаніямъ.

За такое доброе, благотворно-полезное служеніе твое ко благу нашему, любвеобильнѣйшій и досточтимый нашъ батюшка, мы приносимъ тебѣ посильную глубочайшую нашу признательность, искреннюю благодарность и истинную преданность.

Прими, какъ вѣчный залогъ нашихъ добрыхъ чувствъ и отношеній къ тебѣ, преподносимую при семъ икону Святителя и чудотворца Николая, Архіепископа Муромскаго, во имя котораго наша приходская церковь, и не забывай насъ въ молитвахъ предъ престоломъ Всевышняго“.

Умильно и трогательно было видѣть представительнаго старца, убѣленнаго сѣдинами, орошающаго слезами, при поднесеніи святой иконы любимому батюшкѣ слышать чувствительныя слова оратора, видѣть глубоко растроганныхъ стоявшихъ въ храмѣ.

Принявъ икону, о. Стефанъ, разстроганнымъ отъ избытка чувства, голосомъ, произнесъ: „сія святая икона до конца моей жизни да будетъ для меня напоминаніемъ вашей любви и добрыхъ отношеній ко мнѣ“.

Изъ храма всѣ направились въ квартиру отца Стефана, и здѣсь на сколько позволяли размѣры дома набилса народъ: была предло- жена скромная трапеза, по окончаніи которой—последнее прощаніе... Съ томною жалостью, изливая свои сердечныя благопожеланія, по- лучали сыны последнее благословеніе, задержавъ его на дворѣ болѣе 1/2 часа. Между тѣмъ семейство его—маленькіе дѣти были усажены въ возокъ и принуждены были ждать батюшку въ 45 градусный морозъ, и о. Стефанъ не оставилъ ни единого, не давъ своего послед- няго благословенія.

Гласъ народа, славившій достохвальныя заслуги и отношенія отца Стефана къ своимъ прихожанамъ, передавался и въ сосѣдній приходъ—Амгинскій, куда и перемѣненъ онъ, и гдѣ при первомъ прїездѣ встрѣтилъ должный откликъ. Достоверныя слухи передаютъ, что отецъ Стефанъ былъ встрѣченъ церковнымъ старостой и старо- стой крестьянскаго общества „съ хлѣбомъ и солью“. Случай, на сколько мы знаемъ, невстрѣчавшійся доселѣ.

Учитель Абагинской народной школы Николай Гаврильевъ. 1893 г., января 26 дня. Село Абага.

Братскій совѣтъ священнику, рукоположенному въ сельскій приходъ.

(Окончаніе)

«Да помилуйте», кричитъ иной съ напускною важною поспѣ

перваго же богослуженія, «чѣмъ тутъ жить? Да этогого дохода мнѣ и на обѣдъ не хватитъ!» И вотъ съ перваго же дня у него такъ и проглядываетъ, какъ выражаются прихожане, «вольча думка», т. е. рѣшительно неотвязная мысль о переходѣ на лучший приходъ. И пишетъ онъ прошеніе за прошеніемъ... А здѣсь же, на этомъ бѣдномъ приходѣ, развѣ такъ уже и не быть никакому священнику? А урокъ пастырскаго богословія, основанный на словѣ Божіемъ, что «назначеніе прихода кандидату священства есть указаніе Промысла Божія», — развѣ это статья такъ себѣ поставлена для украшенія семинарскаго учебника? А слово Господа: *ищите прежде царствія*

Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ, развѣ это слово истины можетъ остаться неисполненнымъ? Если *въ на утро*, когда вавинѣтская юной, полной идеаловъ душѣ, вся жизнь человѣческая должна бы рисоваться въ гармоніи истины, добра и красоты, если и въ это счастливое время вы поддадите себя лихорадкѣ матеріализма, то что же выйдетъ изъ васъ *въ старости*, когда подъ напоромъ пошлой прозы жизни и безъ того нерѣдко отступаютъ на задній планъ самыя святыя идеалы? Гдѣ же спасеніе міру отъ этого пошлаго меркантилизма, отъ этого проклятаго позитивизма, если единственное отъ него убѣжище, — св. церковь будетъ состоять изъ представителей такихъ же матеріалистовъ?

«Но что дѣлать, когда жить нечѣмъ?»

Что дѣлать! А что долженъ дѣлать солдатъ, когда непріятель врывается въ окопы? «Умирать, но не отступать», командуетъ военачальникъ. И штыки скрециваются и герой падаетъ пронзенный, но не побѣжденный.... И мы *воины*, и у насъ есть *брань*, и для насъ не должно быть отступленія. *Взявшись за рало, не озирайся назадъ*, возглашаетъ намъ Началовождь нашего спасенія. Жалобу на «нечѣмъ жить» выражаетъ теперь всякій: *вы чѣмъ же выше всякаго?* Благодатью священства? Но въ таинствѣ священства мы приняли не права

только, а и обязанности: *возвышиться и возвышаты!* Какъ же вы будете возвышать другихъ, когда... договаривать ли? Вспомните логику!

Такъ что же вы хотите произвести насъ въ мученики?»

Да, въ мученики, если то неизбежно, но уже никакъ не въ мучители!... Пора бы это понять. *Вамъ дано*, пишетъ апостоль, *не только впродать въ Господа Иисуса, но и страдать за Него*. Вотъ та высочайшая награда, на которой успокоивается смущаемый недугомъ духъ горемыки священника въ будущишемъ сельскомъ приходѣ! Подымите же, собрать, вашъ «первый доходъ» къ Богу и Ему *единому* скажите: *Твоего спасеня жду я, Иегова!*

Такъ то для васъ, возлюбленный собрать, *бысть вечеръ и бысть утро: день единый*—первый и единственный день вашего вступления на паству. Дай Богъ вамъ проводить такъ и всѣ ваши пастырскіе богослужебные дни до дня вашего *вѣчнаго субботства* въ той свѣтлой и блаженной странѣ, гдѣ дѣйствительно будетъ едино стадо и одинъ пастырь.

(Рязан. Епарх. Вѣд. №№ 19 и 20 1892 г.).

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Стефанъ.

Печатать дозволяется. Якутскъ, Апрѣля 23 дня 1893 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.